
ГОДПНА XXX. На Цетињу, у Суботу 19 маја 1901. БРОЈ 21.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј еиа*
За ЦРНУ ГОРУ на годииу 4 

фор., аа но годинс 2 ®ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За спе остале земл.с годишње 
20 *ран. у злату, на по године 
10 ®ран., у злату.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом нсносредно здмини- 
страцијп „Глаеа Црмогорца“ на 
Цетни.е, и.ти отправништвима но • 
вииа на коју драго ношту, а 
коме јс наручније, г. Псру Рама- 
дамовиКу, к. ц. агенту у Котор, 
Дониси ее шаљу уредништву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаКа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра ио 2 новчиКа ва ирви пут, а 
за еваки даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— На Спасов-дан, као иа дан 
славпе граховачке побједе, у цркви 
царско • руског иослапства у Риму 
било је свечапо богослужењо, коме 
су прнсуствовали 1Б. Кр В. Књаги- 
ња Милена ц ТБ. В Књаз Мирко са 
својом иратњом, царско-рускн посла- 
нпк код Квиринала г. Нелидов са 
госпођом и царск >-руски министар г. 
Губастов код Ватикана са свима 
члановима обају посланстава, иаш 
геиерални консуо г. Евген Поповић 
и мпого госпофа, међу којнма кња- 
гиња Трубецкој, баронеса Корф и 
г-фа Копдурпотис. Послије богослу- 
зкења био је церкл у стану посла- 
пика Нелидова, гдје јо 1Б. Краљ. 
В. Књагиња примала од свпх при- 
сутпих најбоље п пајтонлије жеље 
:;а ирестојећи порођај ТБ В. Кра- 
љице Јелене.

— 1Б. В. Књазу Мирку ата- 
пхиран јо за вријемо његовог бав- 
љења у Риму коњички капетап г. 
Ромео.

— Царско руски Мниистар при 
нашем двору г. Власов, јучер јо от- 
путовао под Острог на Тројпчпнску 
светковину.

— Г. Георг Вилиам Ирендер- 
гаст послат је од страно ипглеско 
владе, да у осуству инглеског мп- 
нистра, отправља послове.

— Г ТНторк аустро-угарски 
вице-консул, повратпо со са допуста 
са својом госпођом.

— Дворска дама 1Б. Краљ. В. 
Књагињз Милице, госпофа баронеса 
Хепдо, отпутовала је па допуст.

110ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 18 маја.

Престонп говор, којн јо изгово- 
рио аустро-угарски Цар-Краљ при 
ирпмању делегација, одлпковао се 
својом краткоћом. Спомепувшн ср 
дачне односе савозпих сила, казао 
је да су односи Царевине са свим 
осталим државама боз нзузетка при- 
јатељски, којн мир обезбјефују. Бечка 
„Н. С. Преса“ опазила је, како се 
у досадашњим престоним говорима 
изрично паглашавао споразум са Ру- 
сијом односно Балкана, док у ово- 
годишњем Руспју треба тражптп 
међу оиим државама, с којима се 
подржавају добрп односи, као што су 
Сједињепе Државе п ПГводска, надо- 
стављајућп, да лакоппзам престопог 
говора но свој прилици проистпче 
отуда што се нема што саопштити, 
али да бп се отуда могло протпо- 
ставити, да со пе хоће ишпта саоп- 
штпти.

Извјоштај грофа Голуховског о 
инострапој иолитици папротпв био 
10 доста исцрпан особпто што со 
тиче блпскога пстока Ту се велн: 
„Занаљива материја, која со посто- 
јано нагомилава, скрива у себи опа- 
сностн, које трајно нзазивљу озбиљпе 
бриге и против којих Ш1 срећио 
постојећи споразум са Русијом по 
може вазда од користп бити. Јер и 
ако се радосно можо утврдити, да је

нстн разпо признања достојпе услуте 
учпнио у интересу мирног развијања 
прилпка, ппак бн било неоправдаио. 
кад би се овај споразум предста- 
вљао као панацоа, која би бпла у 
стању, да сва нзнепафења, којпма 
балкапско земље тако обилују, безу- 
словпо нскључн. То би било по- 
грјешпо схваћањо, од ког се озбнљпо 
треба чуватн.“ За тпм се спомнњу 
„непријатељски симптомп“ којн опо- 
мињу па „повећану опрезност“ п т. д. 
Рпмска мппистеријална „Трибуна“ 
па ово мјесто извјештаја с разлогом 
опажа: „Чнтајући ово добпва се 
утисак, да аустрпјска канцеларнја 
предвпђа од часа до часа озбпљна 
изненађења на Балкану.. Према 
опасности ових изненађења, мпого 
губи од своје врпједпостп аустрпјско 
увјеравањо, одиста искрено, да не 
тежн за територијалним повоћањем 
на Балкану; а расте дужност бди 
јења са страпе Италије у области 
гдјо се сукобљавају интореси вшпог 
реда. Свака промјепа у корист Ау- 
стрпје па арбанашком зомљишту 
бнла би за Италију опасност иоли- 
тнчка, још виша екопомна.“

И о тројном савезу са ирестојо- 
ћим обновљењем трговппских угово- 
рагроф Голуховски доста је јасно го- 
ворно. Уошпто оп се пада, да ће се 
трговински уговори с ТБемачком и 
е Италпјом обновпти на узајамно 
задовољство, алн осуфујо теорију, 
да се условљавају нолитички савези, 
који пмају више цпљово, задовоља- 
вајућим трговинским уговорнма, и 
да се захтјеви државпог разлога 
иотчињавају обзирпма материјалне 
природе, и тим више жали што га 
теорија потпомажо нападањо и зава- 
ђаље народних маса од стране оних, 
којима је садашњи јевропеки поло- 
жај трн у оку. Против тих паиа- 
даја треба реагпрати н пароду иро- 
тпвно доказивати и т д.

Овдје „Трибуна" опажа: „Вшпо 
ного икад дапас важп она опаска 
Бисмаркова, да једпа волика држава 
пе може заложити своје силе у ко- 
рист јодпог прпјатеља, ако то парод 
ноодобрава Внше пије доста убје- 
фоњо заиптореспрапих капцеларпја 
да је јодап савез користан, него 
троба да тога убјеђења буду и масе 
пародне, пз којих извпре опа моралпа 
атмосфера, у којој само савезп могу 
живјети.“ Рнмски лнст пе оправдава 
алтернативу: или захтјовапе трго- 
вниске уступко, илп пообнављање 
савеза. „Алн пам се. чипп, да јо гроф 
Голуховски с једпе стране, што се 
тпчо Аустро-Угарско, прећерао оппм 
иачелом ићга роззе пето оћћ^аГиг, а 
с друге стране, што со тпчо Италије, 
којој су особито пампјењено његово 
примједбо, да није довољпо у обзпр 
објективнн узнмао народпе интересо, 
којпма треба да се подложе и нај- 
патреније нресташе тројног савеза 
кад се тиче трговппског напретка 
земље.... Екопоски критери, којн су 
данас најчвршћи основ уговорнма 
велпкнх држава у толико су важннјп 
за иас Италијане, у колике словеп- 
ско тежње, које утичу па аустрнјску 
полптику, раде да је удаље од правца 
политпко тројпог савеза “

И у Њемачкој је пропзвео из- 
вјегатај грофа Голуховског о источ- 
ној политицн праву сепзацију. На 
прнлику „Фосише Цајтунг“ инта: 
„Стојамо ли лш пред сломом каквог 
нолитнчког снсгема? Зар аустро-

угарски споразум о Истоку пема 
више снаге и зар се он чак већ 
клони своме крају? Мп смо најмањо 
навиклн, да нз Веча слушамо онако 
огатре рнјечи, какво је гроф Голу- 
ховски јучо изговорио. Опе чине 
утисак, као да се аустро-угарском 
министру спољних иослова већ по- 
чињу из руку измнцати конци, којо 
се од четири године са стрпљењом 
а често и са самопрегоревањем трудп 
да чврсто држи у својпм рукама. 
Гроф Голуховски говорпо је тајан- 
ственим рнјечпма о иокугаајима, да 
се укаже помоћ , тежњама за• угро- 
жавањем иоложаја Аустро-Угарске 
на Истоку. Ко ли бн то могао бити 
што јо иредузпмао или чак проду- 
зима да пружа ту помоћ? Ои не 
може бити далоко, а мора да је и сам 
у неколико заинтереснраи у источним 
стварима. Говор аустро-угарског ми- 
нистра звони као каква оштра опо- 
мепа, опа со орн као оиај чувони 
Гладстопов поклич: НапЈз оГГ!“

РАЗГОВОР СА Г. ШЕРАДАМ0М.

Петроградско „II. Времја“ ппшо:
Код нае је гост познатп француски 

публицист, ватренп пријатељ франко-руеког 
савеза и проповједннк његовог раширења 
у смислу франко-руско-словенског саглаеја, 
иначе — франко-руско аусгрнјеког. Андре 
ТИерадам, писац сенсационе књнге „Јевропа 
и аустријско питање на прагу XX вијека,“ 
еада путује по Русији с намјером да ее 
уеавриш у руеком језику, који му је по- 
требит за даљу радњу. Наравно, на овом 
путу Шерадам ее јако интерееира усавр- 
шавањем евојих погледа и знања о нашим 
одноеима према франко руеком еавезу и 
према нодижућој ее пангерманекој грожњи 
у ередњој Јевропи.

1ћеки његови иогледн, као нријатељ 
ског нам иноетранца, нијесу без извјеенога 
пнтереса.

— Ја еам усиио — говорио ми је 
Шерадам — да се упознам и да сс пораз- 
говорпм са преетавницима разних кругова 
у Петрограду. Поразила ме једна код вас 
чудна за мене појава. Док се по свим ве- 
ликим државама на З.шаду у посљедње 
доба збива уеиљена концентрацнја нацно- 
налних елемената, код вас у Руепји у ин- 
телигенцнји опажа се необично јак обратни 
покрет — антинационални. Трудно да ее 
варам, ако узмем, да је код вае антпнацјо- 
налнп логор много јачи него ли код нас 
у Француској. Мн Французи, ваши савез- 
ници, треба да то узмемо на знање.

— Умирнте се — одговорим ја — ви 
пас мало познајете. Правпх антпнацнона- 
лиета у наеје еаразмјерно врло мало, оди- 
ста мање него лн код вас у Француској. 
Сам прилог „анти“ није најсходнији на- 
цјоналном питању, на нашу утјеху. У на 
шем друштву у истини расте у узнемири- 
вајућим размјерима жалосна равнодушност 
према националним основама и задацима, 
шири се национално бсзвјерије, жалосни 
космополитизам, једном ријечи, све што 
хоћете, само пе антинационализам. Ако хо- 
ћете, извјесни елементи код пас блнзу су 
најгнуснијој нацјоналној прострацији, али 
у борбу против националних начела. у ак 
тивно протудјеловање, што се нзражава 
прилогом „антн,“ ми нијесмо загазили.

— Опростите, мн западпп људи пе 
схваћамо тако танке разлнке. За нас, ко у 
садашњи рјешавајући час ншпта не чнни 
за отаџбииу, ко је равнодушан — то је 
непријатељ отаџбине. Спатн нли сањати 
док сусјед Њемац работа на ваш рачун за 
своју нацјоналну м тћ и богаство, то је пре- 
ступ против свога народа. Троба пмати на 
уму, да је нацјопални пскрет и имперја- 
лизам њемачки и ннглески еила агресивна 
и експанснвна. Ако она не еријета отпора, 
она прелази преко жртава....

— А ево што ми ее чини код вас још 
опасно — наставио је сабесједник — по 
упливиим круговкма гледају једиострано 
на аустријско патање. Нас се не тичу ау- 
стријеки Словени — између нае нема сен- 
тпменталних односа. Ауетријско патање 
није за нае на првом мјесту словеиеко пи-

тање, него прије свега питање јевропско. 
Нолитички зпачај анекеије аустријских зе- 
маља к Њемачкој морао би битп јаеан 
Руеији не мање него Француској. У буду- 
ћој великој Германији од мора до мора 
80 милиона Љемаца — већ овај број мо- 
рао би свакоме довољно говорити, ко се 
замисли у будућност срсдње Јевропе. Прије 
свега привлачи на себе пажњу економскп 
опште јевропсви значај таквог раширења 
Њемачке, било у првом часу и у облику 
царинског савеза. За Француску је то пи- 
тање смрти или жпвота. Већ сада њемачка 
индустрија не еамо све више конкурира са 
француском за граннцом, него продире и у 
еаму Француску. Образовањем средњојев- 
ропеког царпнског савеза са Н1п1ег1апЈ-ом 
на богатом природним производима блиском 
пстоку побједоносна јевтина њемачка ин- 
дуетрија појевтиниће и оенажиће се још 
внше. Француској нндуетрији не преостаје 
него затворити дућан. Богате уштеде, што 
Француска улаже у хартије евоје савез- 
пице, шпчезнуће као дпм. Пред нама је 
снромаштво н пропает! Француска не може 
бнтп равнодушна према таквим блиским 
изгледима у будућност. Не знам како гле- 
дају на ово економско пптање у Русији, 
ал’....

— Ви пмате право, ми доста равно- 
душно чекамо олују на мору. Међу нама 
има и фаталиста, који су убјеђени, што 
борио се или не борио — Њемац ће своје 
узети и што хоће постићи!.. .

— Ви сте чудновати народ. Вјерујте, 
Њемац неће ништа постићп, ако ми на 
вријеме, то јест овога чаеа, без оклијевања 
узмемо нужне мјере. Ми имамо срества за 
потпуно мирну обрану у нашим рукама. 
Штампа руека, француска и аустрнјска, 
осим извјесних органа, који стоје под уплн- 
вом њемачкии, почиње како треба оцјењи- 
вати положај. Треба да она солидарно и 
сиетематеки слиједи за еваким кораком 
пангерманске мисли, и јавно мњење у трима 
великим државама сусједннм Љемачкој ета- 
нуће на етражу. Тајна свих успјеха пруске 
полишнке од г. 18КI легки. у гснпјалном 
умјењу обмањивашн сусједнс државе, у шај- 
ним упливима најавно мњење аа границом 
•ареко куиљене гишампе и шслеграфских а- 
генција, којесу развиле цио сисшем аревара 
и забашуривања у корисш ируског усиије- 
вагва. Дужност је руске, француске и ау- 
стријске штампе отварати читаоцу очи. 
Тада ће њемачка влада бити принуђена да 
почне водити откривену игру. Ако она 
откривено подигне свењемачку заставу, то 
ће неминовно изазвати доиуњење француеко- 
руског савеза новим чланком, којим ће се 
савезници обвезати да еачувају неприко- 
сновеноет Ауетрије. Савезници ће прогла 
сити принцип апсолутног немијешања у 
аустријским пословнма. То ће привући на 
њихову етрану све патриотеке елементе 
Аустрије, поткопаће подржавање њемства 
у Астрији с поља и допринијеће да ее у 
Ауетрији федерација установи. Ова феде- 
рација обезбједиће нзвјесну самосталност 
и пуну ранноправност Словена, који ћс бити 
на страни руско-француског савеза ... Али 
по свој прилици официјална Њемачва неће 
развити пантерманску заставу, него ће дати 
знак на новлачење. У овом случају ау- 
стријека криза вјеројатно ријешиће ее у 
кориет словенске већине и копсолидацнје 
царсвине, и тада ће поетати безпредметии ау- 
стријско њемачки погледи на турско насљед 
ство. Њемачка, тражећн одушке својој инду- 
етрији, принуђена би била у оба случаја 
да се ода колонијалној политики, која јој 
до сад не иде за руком, благодарећи утак- 
мици Инглеске. Постане ли једном та утак- 
мица за Шемачку питањем животним, она 
са својетвеном јој рјешимошћу покугааће 
срећу, и по свој прилици успјеће. Ми јој 
нећемо завиђети; него јој благодарни бити.

— Збиља, јесте ли читали јучерашњу 
депешу нашег лондонског кориепондента? 
ГГреставник С’итн њему је изразио управо 
ваш ноглед па будућу политику Њемачке: 
„Она мора бацити се на Аустрију и ближ- 
љи исток, или на Инглеску и њезине ко- 
лоније.“

— Да, може бити да је у Ииглеској 
одавна то јасно, и то разјасњава много које- 
шта у њсмачко инглеским односима. По- 
старајмо се да и намл то буде јаено н нрсма 
томе радимо. У Њемачкој још није одлу- 
чено на коју ће страну : по суху или по 
мору. Постарајмо се да јој покажемо за 
свијех нае пријатан исход....



Књижевност, умјетност и просвјета.

(0 њемачким преводима „Балкан- 
ске Царице.“) Мостарска „Зора“ доносн 
у посљедњој свесци врло новољан суд о 
препјеву „Балканске Царнце“ на њемачком 
језику г. Марка, поткријепљен наводима и 
срављивањем са оригнналом. Г. пнсац овако 
почиље: „Балканска Царица Кнеза-Ау- 
тора јавља се ево по други пут у њемачкој 
литературп. Као врло рђав, непотпун, без 
слика, и без склада и љепоте пријевод с 
талијанског језика пружила је она 1896 
год. Нијемцима не тако повољну слику о 
пјесничкоЈ- слави и величини онога, кога 
ми толико цијенимо и уважавамо на пољу 
српске поезије. (Ше Ка1зепп Јез Ва1капз. 
ПгашаБзсће ЕНећ1цп§ т 3 Ас1еп уоп КЈко- 
1аиз ]. ЕОгз! уоп Мон1епе#го. Пеи1зсће Веаг- 
ћаНипд уоп Нетпећ БПппске. Мк РоЈгаЦ <1ез 
К(1гз1еп Шсо1аиз ипЈ стег НПегагћпМопз- 
сћеп Еет1екип&. ВегНп. Уег1а§ топ Е. Еће- 
пп#, 1896.)“

Овдје нам је нагласити најприје, да 
овај Стимкин нревод ннје био овлашћен, 
као што се то види и из његовог наслова; 
друго да г. Стимке пије имао ниједан пре- 
в<>д ове драие на италијанском језику, по 
ком би је нревео на њемачки, ако није у 
рукопису, јер је тек годину кашње (1897) 
изашао ирвн иревод „Балканске Царице“ 
на италијанском језнку од Умберта и Петра 
Валле, који је но г. дру Павишићу изве- 
ден с њемачког ирсвода нетог г. Стимкеа, 
што је овог ученог Далматинца побудило, 
да изнесе ирвп призор и ночетак другог 
из првог чина у оригиналу, у италијанском 
иреводу (с н.емачког Стимкина) н у еиомс 
вјерном н лијеном италијанском преводу. 
(Зац^га <Б гаГГгопб е сБтовћтшога сопсег- 
пепБ 1а Ва1капзка Сапса ... ТиезГе, з1аћШ 
шеп1о про^гаПсо Вашћо е Со. 1897), чнм је 
доказао, да јо Валлеин превод врло слаб; 
и еада видимо да пијесу криви италијански 
преводиоци, него г. Стимке, но ком су они 
евоју рздњу нзвршилп

Тто Ј’е ипак Стимкин иревод био 
изнесеа на нозорницу у II. Стрелицу, и 
што је онако био нримљен, нријатељ нам 
овако тумачн: „Сва Ј-е штампа њсмачка 
поздравила дјело г. Марка као нренјев 
Балканске Царице од литерарне и то траЈ-не 
врнједностн у њсмачкој књижевности. Г. 
Стимке користио се тим лијепо нронесе 
ним гласом, те је сад евоје дјело ио угледу 
на г. Марка за позорницу удесно н под- 
нио га у рукоиису двореком нозоришту у
11. Стрслицу.“

Тек г. 1899 изашао је други уараво 
класичан прсвод „Балканске Царице“ на 
ит.члијанском језику од прослављеног нре- 
водиоца 'рпских народних пјесама, г. 11 и- 
колнћа (Еага, Еппсо Де БсћОпГеМ, 1899).

О другом љемачком нреводу г. Марка 
пак читамо у „Зори“, да нам се „ова Бал- 
канск Царица на њемачком језику јавља 
мислима и језгром радње према оној на 
српском језику као сеетра њезина. Ова на 
кашем лнјепом, њежном, милом. звучном 
језику слатка је, заноена, полако опнја по- 
носом, лагано ствара срџбу, кад се чита; 
она на њемачком језику дражи, зажарава, 
усхићује, силно храбри и плахо ствара 
гњев, кад се посматра на позорннцн у за- 
тегнутој иажњи пред евакнм тренутком. С 
мало ријечи, тражи ли човјек насладе у 
читању, уживаће у Балканској Царици на 
српском језнку; хоћелн је оживотворену 
на позорннци, посматраће је са пуно инте- 
ресоваља, гдје нам она износи српске ми 
сли језгровитнм њемачким језиком. У колнко 
је Кнез-11јесник постигао матрњнм језпком 
за читаоце, уснио му је и преводилац сво-

јим језиком за гледаоце: сбје ове исте 
Балканске Царице двојако су изнесене. оне 
допуњују једна другу, имајући евака други 
циљ за публику, алп су ипак зато једпо, 
једна цјелина, јер износе једну и псту, 
српску мисао. Што Кнез-Пјесник, Србин. 
износи с пуно китвчстих ријечн да забави 
у чнтању, то нам даје препјевач, Нијемац, 
с мало лијеппх, мисаоних ријечи појединих 
личности на позорници. 11рпп јс тежпо з.. 
насладом чнтаоцу, други за ефектом гле- 
даецу. А да су обоје успјелп у тпм својпм 
теисњама, за Кпеза-Пјесника у Балканској 
Царици на српском језпку већ знамо; док 
за препјевача ево износимо.“

И овдје г. Миловаповић отпочиње 
нгњађање превода п сравнивање с оригп 
налом Ми ћемо само навести ради позна 
валаца њемачког језика неколико стихова, 
да виде љепоту Маркузове радње и у њој 
сачувану мисао и дух оригинала.

Ево оног монолога Станкова, којим 
започиње први нризор првог чина:

0 1’ет, о ф1&1еп(1ез ЕпђшјЈеп,
ХУапп мгјгЛ паећ ћап<гег N30111 е.ч епдНсћ (а"еп ? 
\\Гапп <1агГ <1ег ЦеШ дез Кпћте.ч Ра1те рЛпскеп? 
ХКЧе ет ОеГап{;’пег асћатсћПсћ. Оћпе Епскеп 
1в1, асћ, (1аз N<.'(2, <1аа Ре1&е т>г ^езроппсп.
„8сЈ<1 к1||{г, тет Ргта, ћедаећШв ип<1 ћеаоппеи! 
1ћг «еј<1 гијЈезШт, ип<1 1е1сћ( ацсћ Ш»ег8рапп(, 
Ве(1сик( (Не Огоп/.еп, <Не ћТа(иг егГап(1!“

(Скочи иа ноге )
О, .чсћи-ејф ; а!.ч ГеИе \Уасћ(ег т>г кеае!/., и т. д. 

Или када Иван бег, чувши да му је син 
постао издајник отаџбине, овако јадикује:

\Уећ’ 1Лг, тет 8оћи, аит 1Ји"1иск тјг рећогеи!
\\'ан (ћа( 1сћ, Оо((, <1ач вокћеа 1сћ уег<Неи(?
\\’;ииш чгаг вегаДе п-ћ, асћ, аизегскогеи,
Оег аИхеК (геи <1ет БапЛ, <1ет СПаићеп <Пеп(? 

Прпмјетићемо само још ово: читалац, који 
узме да еравњујс коју личноет у овом пре- 
воду еа оригиналом, неће свуда наћи у 
иетом реду њезине мпсли н осјећања, које 
ту личност карактеришу, али хоће на 
другоме мјеету, гдјс ее преводиоцу учи- 
нило згодније; тако да карактер еваке 
личности, пошто ее доврши читање, остаје 
потиун и недотакнут и до карактерпетичних 
ситннца.

Г. Миловановић овако завршује свој 
приказ: „Шго је препјевач, г. Марк, тежио, 
ја држпм, да је постигао. Показао ее до- 
стојан, одпета, високе пажње и велпке 
мнлоети Кнеза-Пјесника. Ја се радујем, 
радујем много, што је овај препјев показао 
Нијечцима како племенито Србпи мнели, 
што може да успије и до чега може да 
доспије.“

И г. Миловановић има зашто да се 
радује, јер шт) су у љемачком преводу' г. 
Марка остали нетовјетнн, недотакнути сри- 
еки драмски карактери, то је и његова 
заслуга, који их је тачно схватио и вјерно 
нротумачио г. Марку. И нз обзира на ту нсто- 
вјетпоет карактера, при оцјени рукопнса 
п.емачког, ирнје изданог највишег овлаш- 
ћења г. преводиоцу, није се ни обраћала 
толнка пажља на љегову слободу у тех- 
ннчкој прсради трећег чина, прем<1 захтје- 
вима њемачке бине. Једном ријечи, оцје- 
њивачп нијесу моглн жртвовати е.уштину 
због облика

Тако је ово трећи овлашћени превод 
„Балканске Царице;“ први је руеки нре- 
вод г. Жерајпћа, а други италијански г. 
Николића. Радња г. Валле-а била је истина 
такођер одобрена, али као прерада у ирози 
за италијанску позорницу; и она је међу- 
тим заборављена код прекрасног превода 
Николићевог. т.

(Пријече нам да славимо крсно име.)
Под овим насловом „Србин,“ што у Гос- 
пићу пзлази, пише: На Ћурђев-дан је збор 
у Госпићу. Тога дана славе многи Срби и 
своје крсно нме. И неколика гимназијалца

хтјела су ове годпне да прославе своје < 
крсно име. Замолпли су разредника да их | 
пусти посље подне да не нду у школу 
нпје хтио. Замолили су равнатеља — ни 
он ннје хтио. А дјеца као дјеца остану на 
'Бурђев-дан посље подне од школе, да про- 
славе своје крено име. П зато их казнн 
професорски збор свакога 12 сатн затвора, 
без иепитивања п пр<*пупгчвања На гос- 
пнћекој су гимназији само три ирофесора 
Србипа, премда је преко половице наше 
дјеце. У тој сједници еу била само два 
()едан је отишао да полажс иепит). Јесу 
ли и што су Срби префесорп учинили у 
тој сједници — не знамо; толико је јасно 
да нпјесу моглп ништа да учине, јер су у 
незнатној маљинп. Ако још уз то нијееу 
нн подигли свога гласа иа обрану српске 
дјеце и крсног нмена, онда су за осуду.

Каква је то равноправност и правха, 
да наша дјеца на своје велике празнике 
морају да иду у школу, на нн допуста, не 
могу да добију кад га требају за те праз- 
нике, а евакн и незнатнн католички све- 
тац гимназија светкује? Докле ћемо мн 
бити грађани другога реда и наша вјера 
запоетављена католичкој п овдје гдје смо 
мн у већини?

(Иозив на претплату „Брр,нича“ и 
упис у чланство удружења јавних пра- 
возаступиика.) Једну велнку празнпну у 
ерпској књнжевности попунило је трудољу- 
биво п похвале достојно „Удружење јавних 
иравозастуиника у СрбирР својпјем друш- 
твеним органом „БраничемА

То је једини иравнички лист у ције- 
ломе Српству, а задаћа му је: да око себе 
прикупп сву правничку пнтелнгенцнју и 
ра< \у снагу; да шнрн правне и државне 
ш уг:е н њихову прнмјену у срнс.коме на- 
роду; да сшручно ч савјесно оцјењује све 
појаве у судској н правничкој струцн и 
да буде исшинити шумач и бранич иравде 
и законтиосши.

„Браничи обрађује све гране правннх 
н државннх наука како у теорији тако и 
у пракси а на њему раде најбоље и наЈ- 
вредније правничге снаге, те ће свакоме 
однећ корнсно послужити, а нарочито чи- 
новницима, којпјема се топло препоручује.

„Браничи излазн — у свескама од 
неколнка табака — свакога мјесеца, а уз 
уређивачкн одбор уређује га познати, врн- 
једни правник г. др. Миленко Р. Весниб.

Годишња цијена „Браничу“ је 20 фра- 
нака у злату; а то је н улог за ванрсднога 
члана Удружења. те као члан сваки добива 
бесилатно друштвени орган пБраничи а 
друга друштвена нздања ио нижој цијени. 
Ко жели бнти иретилатником пБраннчаи 
нлн чланом Удружења, нека се нзволи — 
са претплатом — обрститн нижс потпи- 
саном говјеренику Удружења.

За чланове поменутога Удружења до 
сад су се уписали: гг. Марко Радуловиб, 
предсједннк окружнога суда на Данилову 
граду, Обрен НиковиА предсједник окр. 
суда у Никшпбу, Павле М. ВујисиЛ, нред- 
СЈедник окр. суда у Колашину, Милош Ђ. 
ШаулиА, еекретар Министарства Праде 
на Цетињу, Ристо В Поиовиб и Ћуро С. 
МатановиА чланови катунског окружног 
суда на Цешињу н ниже потннсанн.

Цешиње, 18 маја 1901 год.
Повјереиик Удружења

јавних правовастун. у Србији :
Мило Дожић,

шеф секретаријата Великог Суда.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Нај6ол.„ лијек против алкохола )
Панчевачки „Грађанин“ доноеи:

Од 9 до 13 априла по нов. одржат 
је у Бечу у внгае еједница УШ. међуНа. 
народнн конгрес против алкохола, којц 
под разним нменом силно осваја ноједиНцР 
и друштва људска. ЈПтетни утццај На 
људски организам изазива све то већ\- 
брнгу људи химаниета, који воде брцГ\’ ’к 
материјалном и моралчом стању појед 
наца и друштва људског, без разлике вјепе 
и народностн. Ти би људп ради биди. 
човјечанство напредује, а „е да се деге'. 
нернше (да кржљави, опада), те за т0 ц 
држе састанке под именом ме^ународпиз- 
скуиова (интернационалиих конгреса), 0- 
којнх је споменути недавно одржат конгрес 
у Бечу.

Узрок састанку људи протцч адко- 
хола је сминентна онаеност алкохола, којп 
толико н на потомство угиче, као шт0 
велп проф. др. Т. Анш/н, да су (а то ј, 
још н Арпстотел тврдио) дјеца пијани и 
не само пијанци, но од рођења живчано 
(нервно) болесни. Дјеца нјанаца су ц 
леитичка, а 'највећи постотак обнорма./- 
ности мозга, налази се код дјеце пијана", 
родитеља, нарочито ако н мати и отац 
пију-

Учесника је и на овом конгресу би.вд 
много, пз оба пола. Расправе су текле 
живо, а свему је смјер 61 о: да се уиотарсби 
алчохола сведе на најмању мјеру; а неки 
су били за то, да се са свим прекине уц0 
требом алкохола.

Из свестраног расправљања о алко- 
холизму могао је свакн од нас с радошћу 
константоватн жнво заинтересовање за чо- 
вјска п његово здравље, јер лијечници 
хнгијенисте у онће хоће ето, да отклоне 
од човјека и друштва му најопаснији узоок 
сваког назадка. — Алп, ко је иоле пратио 
рад тога VIЛ. конгреса антиалкохолиста, 
иризнаћс пашу тврдњу. да нн овај конгрес 
није изнио сшварни лијек, који би бар као 
првобнтно средство био нротив алкохо- 
лн. ма у народу.

На овом конгресу ирокламоване су 
неке етичке и хигијенске доктрине. То је 
резултат рада од пет дана VIII. интерна- 
цпоналног конгреса против алкохолизма.

Мн, размншљајућп о овом конгресу, 
велнмо, да бн конгрес блпже био циљу, 
да је пажљиво саелушао иредавање гђе 
Софије Дажинске-Голинске пз Кракова, 
коЈ'а констатујући у своме нредавању. 
„Алкохолизам и социјални одношаји неких 
ерезова у Галнцији,“ да је алкохолизам 
јачи по градовнма, но по селима, тражп 
да се образују т. ј. друшшва умјерености, 
која су иароду најприступачнија, да се 
образују земљорадничкп снндпкатн, који 
бп вином сузбијалн точење ракнје, да се 
днгне зсмљорадња, вобаретво, млијекарств), 
а нарочнто да се потномогне рад народн' е 
учитела. Овом би приликом добро дошло, 
да су ти научарп на конгресу моглн до- 
нијети неколико резолуција у овом духу, и 
тако би још више заталасали борбу против 
алкохола у пароду дјелом, јер у свему 
треба да дјела говоре |1’ас1а 1о(}ип1иг).

Овако да ја учнн.ено на конгресу, не 
бп осивио трага само у иразннм ријечима, 
које се састоје у споменутим хигнјенскии 
и етнчккм доктринама. А да ми имамо 
право, ево ћу да споменем н ово: Све што 
се протнв алкохола говорило, потнцало ј< 
нз стручњачких уста, убједљиво. Но све 
те ријечи падају, све те рнјечн су празнс 
без споленутог дјела: да се народ култу 
ром одвикава од алкохола и док држава не 
стане на иут алкохолизму. А када ће ово 
да буде? Онда тек, кад алкохол не буде 
извор грдној државној добити.

За то је баш дотле најбољи лијек 
нротив алкохолизма, ако ее парод просве-

Л И С Т А К.

ПРИМЈЕРИ ИЗ ИТАЛИЈАН. КЊИЖЕВНОСТИ.

111.

Химна латинским племенима.
(Ив „Трибуне")

Пјева је не какав пјесннк, него прав- 
ннк у малој н ждетој књизи, која, по на- 
слову ј ј: Номрачсње идеалнссти (Б’ес11831 
<1>тГ 1<1еаћ|4), нзгледа да нчговјетћује тра- 
гичан заход „арода, ал у закључцнма н 
још внше у чврстој вјери ауктора јој — 
Иетра Еллера (ПеГго ЕПего) — открива 
животност, кој’у пдеал мора сачувати у 
срцу нап.ем, кад један научењак, поблије 
етрогог нзучавања еухопарне стеге, слази 
с.з своје катедре. да новеде своје савреме- 
нпке цвијетном стазом. Пстнна, многе од 

IX стравица горке су, пјетке и мрачне. 
Кад Дллеро слиједи у најновнјем им опа- 
авл пдеале отаџбине, фамилије, сдаве н 

лпЈрали: кад уппре прстом на превласт сн- 
ле над нргом у међународним односима, и 
на ледену логнку. којом полнтнка сатпре 
правнцу; када се нослије дугог н часног 
тока жпвота обрће унаоколо и погледом 
тражн ведике и племените мнсли људн 
прве половине пршилога вијека, н наоди 
их напуштене и увријећене: благородни 
мислплац остаје {поразкеи, готово у очаја- 
њу. Тада његова срџба не прашта познтн-

визму, материјалпзму, скептнцнзму, и пока- 
<>ује како ова три правца убнјају пдеал- 
ноет. Исљеђење је немилостнво, и у срџбн 
судац не уважава олакшица...

Можда „х Еллеро не нијече; него 
жали што су Њемци и Англосаксн угра- 
билн егемоннју, и вјерујућн у ону Бнскар- 
кову: „Снла је над правом,“ служе се по 
зитивпзмом и материјализмом, да дођу до 
еколомсгог добростања и да га уздрже, не 
обзнрућн се нн на своје ни на туђе иде- 
але. ГТротнву моралне понлаве њемачке 
Еллеро подижс најачи поклнч; и не толн- 
ко што не признаје, да су ЈБемци постиглн 
врхунац образованости, колнко што се боји, 
да ће се изгубитп најизворније енергије 
лг.тннских племена у подражавању и у пре- 
властн првнх Па неће да слиједи мртвач- 
кп спровод, којн мода лакнх доктрина 
прнређује латинским племенима: „Без сум- 
ње, данас бодрост, бо ’аство, снага н нр- 
венство прнпадају Њгмцнма ц Англосак- 
спма. особнто онпма но јог свпјета; а сјутра 
ће ее можда исто моћи рећи и о Слове- 
нима. Ппак отуда озводнтн смрт славног 
рода, којн је створно н раширпо просвјету, 
бнло би мннго пренагло закључавати, но 
промјенљивпм дневним прнлнкама, посто- 
јано нравнло... На нрвн успјех среће не 
прнзнају се толике врлине латинских на- 
рода. а особнто Италије, чија је беемртност 
одољеда трима иеизмјерним катастрофама; 
н но нредвнђа се у њнховој смртн, кад би 
се нкад обистинила, пронаст саме про- 
свјете.“ II доказујућн, како су током нсто- 
рије латинскн народн бнлн носноци пло-

доносних идеала добра, и свијет застрли 
љенотама, ожнњљујућн у душама велике 
снове н велика одушовљења. пнсац проси 
од теутонске иедагогнје мира латинскима 
народима, да, освиЈ'естпвшп се, опет гор- 
дим полетнма рашнре крила, коЈ’а еу до- 
пирала врхунац.

Оеобнго се нада Италнји славе од 
ндеала и ласа од доброетања. н говори о 
њој дирљнвом љубавн пуном вјере: „Ма 
како се она „алазнла у толнким тјеско- 
бама, и ма да је тако нзгубнла самосвијест
II суштину своју, да је ја већ „епознајем. 
н бојпм се већ да не говорим мртвим је- 
зиком, којн већ нико не разумпје, она не 
може ннти нма очајаватн ... Она впше од 
нједне одољнјева обнама и пора0нма, 
ТРУДУ * 11 невољи, вај, све већој: и још не 
мвлаксава, н јога се плоди као у времена 
њезнних светнх прољећа. Без утјехе рат- 
ннх ловорнка п грађанских дјела, без 
књижевностп и умјетности, тих посљедњнх 
прибјежншта њезнних мука, без нједне 
утјехе, кој’с уздизку народни понос, на 
мјесто златних руда обећаннх, стрпјељнво 
по.Ј,носи поре0е н расипања, која сиете- 
матски убијају. јавну н прнватну пмао- 
винУ- У јединој нади да то може корн- 
стити отаџбнни.. Има вјечну обрану циви- 
лнзацнје и неугаснву лучу живота, на не 
мора нити може цогннути ... Онога дана, 
ма како далеког, дакле, када она племена, 
која се развише из истог рнмског корјена, 
илн која бар нрнсвојнше његов језнк, за- 
коне и грађанске установе. нспред пре- 
стојећнх заједннчких онасности ноправе

заЈвдннчке погрјешке и на прађедовском 
олтару пруже десннце да обнове свету 
тајлу братинства; онога дана, када ЈГталија 
дође к себи и свом неумрлом генпју, нова 
свјетлост обасјаће свијет.... “

Добра је и лнЈ’епа ова вјера, која 
пламтн нз свих ријечн Еллерових. ЈБегова 
књига заслужује особите пажњз, не само 
што ју је напнсао човјек, којн је, увјерен 
п сабран у се, посветио избрани живот пз- 
збраним наукама. него јер Ј’е пооив мудраца. 
да к себп дођемо, да опет растворимо сви- 
јету чнете пзворе нашег душевног богаства.

И не заслужује лн дубоког размн- 
шљања једнодушност двају пророка — 
фнлозофа п пЈееннка, Нетра Еллера н 
Гаврила Д’ Авунција — у једвом истом 
поклиту? Јер у јечећим строфама младог 
пјесннка и крнсталннм странипама његове 
прозе кликће пстн понос и нста ијера у 
наш народ. шго стари правннк утврђује у 
евојој књнзн; н ви се сјећате како у Д’ 
Анунцијевој пјесми Италпја у повој’ зори 
скаче на нов жнвот; п онн стнховн пунн 
горднх нада нталнјских, затварајућн Елле- 
рову књнгу вјере. нанол.лву, да химна 
латннским нлеменнма фнлозофа понавља 
химну велнког позпва нталнјанског народа, 
коју пјесник завршуЈ’е:

О зетрге ппачееше, о Поге <Н (и((е 1е зИгро 
Агота <И (и((а 1а (егга, 1(а11а, Ка11а! ’)

’) О која се ваада препораћат, о цвијету 
сввх варода, аромо цијеле вехље, Италијо, Игалијо !



ћује, а кад он радиношбу и просвјетом 
буде јак, бпбе физички и технички од алко- 
хола одбрањен, а материјално потпо 
могнут. Радиност и просвјета, најбољи су 
лијек против алкохолизма.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Хоће ли Српство изумријети ? Чи- 
тамо у госпићском „Србину“:

Мн се у Лици множимо баш по оној 
реченици св. ппсма: као пијесак и мору. 
Сваки дан се скоро чује: ова илч она жена 
родила је двојке, а често се говори и о 
тројцима. А сад ево сдучаја да је МариЈа 
Мандпћка из Јошана (у Лнци) родила не- 
давно по дртгн пут троје дјеце т ј. ро- 
дила је у 11 мјесеци и седам дана по два 
пута по троје, свега дакле шесторо дјеце.

Каже се за Херцеговину и за Лику 
да сав свијет населише. а себе не расе- 
лише; но код нас у Лицн дошло је до 
тога да ћемо се ми сви или бар већином 
морати раселити, јер наша зсмља не може 
ни пети дио овога народа да храни.

Истина, наши се Личани н сад селе, 
онн насељавају Амернку. Саску, Пруеку 
итд надничарима, пнтоме српске крајеве 
донекле тежацима, Босну и Херцеговину 
жандарима п фннанцима, алн даље не 
доспјеше ни Личани нн остали Срби, којн 
су свуда све већма притнснути, све внше 
се селе, расељавају н разнлазе. Мјесто да 
се прнродии сувншак макар мушкога на- 
рода, којп нема гдје п на чем да живи н 
да остаје на дому, из малена упућује на 
рад, занат, трговину, сједе свп у јаду п 
у чами на дому и тек кад прерасту, кад 
догорн до ноката, онда се крећу, онда 
бјеже на надницу најтежу, најзадњу.

Истпна у посљедње вријеме креће 
се н наш млађн нараштај све вшне н внгае 
у свнјет на изучавање сваковрсних ваља- 
них и корнснпх заната. алн што је то 
нрема онолнком броју јадне и чемерне си- 
ротиње, која вијек ни у шта проводи, гла- 
дује, јер нема ко н неће нпко да упути 
каго се маже и како треба да омладина 
зарана што прпје н што даље одлазн у 
свнјет, да се привнкава раду, поштењу п 
сваком напретку. Наша интелнгенција тре- 
бала би да се мало озбиљније прихвати 
посла око тога животнога шггања за наш 
народ, па да свакн појединац учини у 
својој околнцн што може, а осим тога да 
се састаје, удружује п заједнпчком снагом 
поради око тога питања.

Један иријатељ послао нам је 20 
круна с нарочитпм налогом да пх поша- 
љсмо Српкињп Марнји Мандићкп у Јоша- 
ппма крја је у 11 мјесеци н седам дана 
родила шесторо Српчадп. а мп препоручу- 
јемо Маријп да те новце уложи у коју 
најближу српску земљорадничку задругу 
или српску штедионнцу, па нека нх остави 
тамо, док јој та мушка дјеца дорасту, па 
нека нх онда пошаље све у свијет у ше- 
грте. На новац ће расти камата, па док 
дјеца порасту, бнће до то доба већ толико 
па хрпп да ће моћн онда смјестити у 
свнјет сву мушку дјецу, а она ће отуд 
дочекатн оснм радостп и своју срећу и 
безбрижну старост, јер ће тпјем начнном 
ц њојзн и свој њезпној дјецн. колико их 
Бог још даде, најсигурнија срећа процва- 
СТП II добро ИМ бити.“

(Пролстаријат.) „Привредник“ доно- 
си: Француз означава овом ријечју оне, 
који немају зараде нн пметка. Код Мнгле- 
за ријеч рго1е!апап значи прост, кукаван, 
низак, рђав.

Када су прије неколико година у 
Њемачкој бпле пренапуњене високе школе 
и (университети) свенаучишта ђацима, пи- 
слло се о иаучничком пролетаријату.

Т1а збнља скј геиијн 1е круг рада 
младнћпма којн ост .вљају свенаучиште 
него оннма гоји сврше трговачку школу, 
јер је овима свагдје отворено широко поље 
рада и зараде.

То долази отуда што ове трговачке 
школе боље одговарају практичним потре- 
бама животнпм

Оспм тога трговачке школе нпјесу 
гако ни препуњене и у многнјем мјестима 
огјећа се особпто потреба тнЈех школа. У 
такијем прпликама збиља Ј-е потребно да 
се потпомаже похађање овијех школа. То 
треба да се ради не у интересу самијех 
школа него у интересу омладине која се 
одаје трговачком сталежу. Свагдје ондје 
гдје држава не може да отворл таке шко- 
ле гребало би отварати прпватне школе, 
па их потпомагатн по могућностп.

Било је увијек људи, који иостадоше 
ипак рђавп, прости п нискн уза све школе 
и учитеље, уза све потпомагање и помоћ.

Овога моралнога (карактернога) про- 
летаријата има у свима сталежима и не 
може се сматрати пошљедицом пренапу- 
и.еннх школа нли да школе не ваљају, 
л к ,е год се у наншм школама уопће не 
оуде брннуло н за васпитање карактера.

Чак ц најбољи и најбогатији људи 
; разлнчитих узрока могу да оспромаше, 

а остану без нметка и зараде.
Колико н колико бјеше највећих љу- 

ди сзијех времена у том положају, а да 
се нијесу огријешили о свој карактер. 
К . шко је тисућа трговаца изгубило своје

пмање п опет се подпгли пли сасвпјем 
пропали, а да нпјесу окал .ли свој карак- 
тер. ГГравн пролетарнјат је карактерни 
(морални) пролетарпјат.

ГГоуздање у лнчни карактер основд- 
цом је егзнстенције код трговачког сталежа

У ннтересу је дакле како појецшог 
трговца тако ц цијелог трговачког стале- 
жа, да у том сталежу буде чпм мање мо- 
ралног пролетарнјата. Много томе може 
помоћи н школа, алн само онда, када се 
она буде бринула н о васпнтању карактера.

(Може ли свештеник и учитељ но- 
лоћп гато ратару у послу његову ?) На
ово пнтање „Наше Доба“ одговара:

Наши стари нпјесу оволико радилн 
нн мучили се, колико се еад мн мучимо 
и раднмо, алн нпјесу онн нн близу толнко 
нн трошнли. Слабо су шго куповали, Ј-ер 
су све, што пм треба, сами готовнли, спре- 
малп и израђивали. Како су пздаци билн 
мали, то су се н са мало муке могли под- 
мнритн. Није сад тако, него данас слабо 
што да не купујемо.

Што у кућн пмамо више стварн и 
на себи боље и скупље одјело, н удобннјн 
и бољи жнвот, то су и издаци све већи 
н већи. А што су издацн већн то нх је 
све теже подмприти, те ваља све впше 
пазптп, како ћемо радпти, да од рада све 
то веће користи имамо.

Радећн пољски посао. као што су 
стари наши раднли, могло бн се живјетн 
онако. као што су онн жнвјелн: просто у 
јелу, просто у одјелу н оскудно у свему 
трошку. Мн тако не живимо, не можемо 
онда ни радптп онако. Колнко нам је сад 
скупљп живот. толико внше треба да нам 
рад доноси. Прије се н нпје морало толико 
пазнтн, алп данас нн зрно једно не смнје 
нам нћн у штету, јер се одмах осјети.

Могло се некад копати и дрвеном 
мотпком, а данас се нема рачуна, него се 
тражп мотнка, којом се може за што краће 
врнјеме окопатн што више; могло се пекад 
орати и ралицом, али се сад нема рачуна, 
него се тражп рало, којим се може за 
што мање муке, што боље и што внше 
узорати. Могло је некад подннјетн, и да 
се снје, гдје се како стигне. Па је могло 
бити, и да се ливаде не чнсте, нитп да 
се дотјерују. Па је у оно вриЈ'еме могло 
подннјети, и ђубре да се пза села износи 
и у јамуре одбацује као непотребно. Данас 
у разумна ратара све је новац, све је по- 
требно, а ништа није за одбацпвање.

Разуман ратар ваља данас да зна, да 
ли му је њива илп ливада здрава илн је 
болесна. па ако Ј-е болесна. да зна од чега 
болује. баш као љекар што зпа о болеснику. 
Док њиве не пзлпјечн не може са ње 
напретка имати. Као љекар болесннка н 
ратар њиву ваља да лијечи лнјековнма. 
Лнјек је за њиву ђубрење Тешко би бпло 
болесницнма, да нх љекар све лијечи јед- 
нпм лијеком. Једнн би од тога лијека 
умрли, а други би се излнјечили. Тако је 
и са њивом. Нп све њиве не болују од 
једне болести Од какве болести њнва бо- 
лује онакав јој лнјек ваља давати То 
значи. да се не могу све њпве ђубрити 
једним ђубретом. Исто ђубре за једну њнву 
може бити лијек, а за другу отров.

По свему, што смо до сада рекли, 
внди се. да ратарски посао ннје лак. Ваља 
добро разумјети, шта кад њнви треба; па 
онда ваља добро разумјети, на који ћемо 
начпп којн посао најбоље свршитн. Из 
дана у дан у свнјету се све већма дотје 
рује пољскп рад. Отуда ваља знати, како 
се гдје најбоље радн којп посао. Оно како 
се гдје што ради, ппше се у књпге, па Ј‘е 
то онда наука. И тако пољскога рада нма 
на дјелу, а има га у науци, у књигама. 
Ко што може човјек човјека, тако може и 
књига човјека да упути у раду. Само 
човјек ваља да разумије оно, што му књига 
казује.

Н ето у томе сад лежи улога, коју 
ваља да прпме иа себе свештенпк и учп- 
тељ. Онн су у селу н најспремнији н нај- 
позванијн, да преносе науку н напредак 
озго доље, нз књига у народ. Тако бн они 
билп ковча, која бп везпвала народ за 
науку н наиредак II бплн бн мост, преко 
коЈег бп ирелазно напредак са књижевног 
поља у народ Таком свештенику и таком 
учптељу расгао бп углед из дана у дан 
11 У мјеету ц у цијелој околннн, а посље 
себе оставно бн спомен бољи од свију 
другнх задужбина

Са поља писања и празних разговора 
дошло је врнјеме и у нас, да се пређе п 
на поље рада А за свештеннка п учитеља 
већег нн светијег поља за рад нема, што 
је да прегне. те да уза с.воју чиповничку 
дужност још наш народ у послу н раду 
његову исиравља према данашњем стању 
науке и напредннјег рада. Пашем народу 
једнно лежп спас у препорођеном жпвоту, 
а то је, умјесто без рачуна. да почне жн- 
вјетн с рачуном н најштедљивије; и умје- 
сто дангубно и неуко да почне радити 
што смпшљеније н разумннје евој посао. 
Не смије се допустити, да парод нзгубп 
вјеру у себе и у своју снагу, јер кад 
дотле дође, онда не помаже јадиковање и 
преклињање: бједом нагнан напушта своје 
огњиште па одлази у евнјет, да се изгуби

за свој род За то свештеницн ц учитељи 
ваља ваљане ратаре да прнслоне Једне уз 
другс. и дв их повежу у земљорадннчку 
задругу.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетиње, 18 маја.

(Радост у Владалачком Дому.) 
При закључку листа добили смо од 
бечког „Кор. Бира“ сљедећу депешу:

Рим, 19 маја, 9 ура у јутро. 
Краљица срећно породила Прин- 
цезу. Краљица и новорођенче врло 
добро.

Овај срећни догаћај, који јо 
обрадовао Савојски и Петровић-Ше- 
гоша Дом, обрадоваће јоднако и 
Црну Гору као Италију, којо јед- 
нака љубав тако чврсто спаја са 
њиховим Владалачким Домовима.

Живјело Краљев. Новорођенчо!
Живјели ЊЊ. ВВ. срећни млади 

Родитољи, чији пород ујодињава у 
једном осјећању радости и наде два 
пријатељска народа па обалама зајед- 
ничког мора!

(Свети Острог.) У сриједу је отпу- 
товао Високопреосвештени г. Мптрополит 
Мптрофан са пратњом у Свети Острог, да 
тамо проведе Тројичинске иразннке. о којн- 
ма бива највећн скуп побожних поклоника 
ћнвота великога Острошкога Светитеља. 
Од ономадне је овуда прошло неколико 
кола Херцеговаца и Босанаца, којима је 
ближе н лакше преко Дубровника, па мо- 
рем до Котора; али маса поклоннка пз 
Босне и Херцеговине по суху путује. Ове 
године ће се поклоницн душевно наслађи- 
ватн и у дивној цркви Св. Василија у 
Ннкшићу, чије ће велпчанство православ- 
нп понос по нашим странама крнјепнти 
кроз сва будућа времена.

(Подморска жица Бари—Бар.) У
италијској камарп, при расправи поштан- 
ског буџета, иародни заступник Де Ннколб, 
доказавши потребу директних саобраћаја 
телеграфских нзмеђу Ј’адранскпх обала 
Италије и Црне Горе, позвао је мннистра 
да се постара о подморској жнци елек- 
тричној нзмеђу Бариа п Бара. То је бпло 
лицем на наш Нпкољдан, а сјутрпдан, но 
Спасовдан, министар пошта и телеграфа 
Галимберти одговорио је да ће узетн у 
обзир тај предлог, надоставнвши, да влада 
схваћа глас успомена, који јој долази из 
старог Рима п Млетака. Ми радосно по- 
здрављамо ову срећну мисао, н желимо да 
се што прије оствари, на корисг све то 
живљег и јачег нашег саобраћаја са при- 
јатељским народом.

(На знање.) Др. Емнлио Маркут, 
очњи љекар нз Тријешћа долазн на Цети- 
ње, н даваће савјете за очње болестн у 
ВулетићевоЈ- гостионнци у пдућн тројн- 
чпнскн понедјелннк, уторник и срнједу од 
9—12 прије подна н од 3 5 послије 
подна. Ево лијепа прнлпка коме треба, да 
се посавјетује са љекаром спецјалистом.

(Туристи.) Прошле недјеље овдје је 
било једно друштво француских турнста, 
подузећем агенције Лубенове, који су одили 
до Скадра. Путници разннх народнсстн 
самостално долазе готово сваки дан.

(Из Главног Одбора за иодизање 
дома умоболнијех)

(Н аота в а к)
Преко г. архимандрнта Михаила До- 

гкиЛа — накнадно — су приложили из 
капешаније Горњо-Морачке и Ровачке :

Гг. уч. Станко Булатовнћ 4 ф . ком. Лука 
МиЈатовић 1 ф., Радоје Максимов и Петар 
Пековпћ по 50 н., Драгоје Мандић 1 ф., 
Неђељко Милованов, Новица Драгов и 
Лука Ристов по 30 н , Марко Луковац 50 
н., Мнлнвоје Мнлованов 30 н., Божо Рн- 
стов и Петар Кркељин по 50 н . Мишур 
Петров 40 н., Пернша Јованов 50 н.. Милан 
Баошић и Јаков Мујовић по 1 ф, Новак 
Мујовнћ 50 н., Милан Ђокић и Малиша 
Мијанлов по 2 ф., Ново Станишин 1 ф-, 
Мнјат Новаков 50 новч.

Преко окружног одбора Црмничког 
прнложплн су из отитине Ораховске и 
Горњо-Подгорске-.

Гг. офпц. Филин Нешков Барјамовиб 
2 ф., кмет Тзуро Марков Војводић 1 ф., 
водннк Марко Тошов Радоман 2 ф., кмет 
Пво Плијн Машановнћ н Рпсто Нешков 
Радоман по 1 ф.. кмет Шако Костин Бар- 
јамовнћ 1 ф. н 50 н., кмет Јоко Мнлошев 
Дабовић и Иво Перов Јовстнћ по 1 ф., 
Петар Андрин Мнјач 5 ф-, оаштован^ Ан- 
дрнја Марков Мнјаљевић 3 ф. гђа Стана 
Петрова Барјамовнћ и гђа Мара Матова 
Барјамовнћ по 50 н., Лука Нешков Бар- 
јамовић, Станпша Попов Барјамовић. Томо 
Јоков Ђалац. Бело Тошов Радоиан, Јоко
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Пвов Радоман, Андри ја Милов Барјамовић 
п Лука Дајчин Барјамовић по 1 ф., Јово 
Савов Барјамовпћ и Саво Ивов Барјамовнћ 
по 2 ф., Ннко Петрон Машановић, Машо 
Ивов Дабовнћ, Петро Ников Бољанпн, 
Ђуро Ристов Мнјач. Ђуро Маркншпн Бар- 
јамовић, Ђуро Ннколнн Машановнћ, Сте- 
ван Петров Ђалац, Мило Јогов Машано- 
внћ, Марко Пвов Барјамовић, кмет Андрнја 
Савов Барјамовић, Драго Мнлоз Барјамо- 
вић, Иво Илијн Загора и Спасоје Јоков 
Јоветић по 1 фнор.

Гг. Прото Радо ХајдуковиЛ н кап. 
Мнлош Вукмановнћ по 5 ф., Машан К. 
Хајдуковнћ 10 ф., бар. Савнћ Г. Вукмано- 
внћ н Јоко Ннков Вукмановић по 5 ф., 
Саво Илнјн Хајдуковић 3 ф., Перо Марков 
Страхиња и Савпћ Андрнјн Вукмановпћ 
по 5 ф., Крсто Васов Јоветнћ, Саво Васов 
Јоветић. Јово Марков Јоветић, Радо Ивов 
Вукмановнћ, Мило Белов Јоветпћ. Никола 
Ђуров Аајдуковић н Богдан Андрнјн Јо- 
ветнћ по 1 ф., Марко Мнлов Вукмановић 
50 н., Иво Маркишпн Вукмановић, Лука 
Мпгров Страхиња. Марко Нешков Вукма- 
говић, Митар Давпдов Хајдуковић, Саво 
Филипов Страхиња, Васо Станков Хајду- 
ковић. Малиша Савнћев Јоветић, Стефан 
Иеров Хајдуковић, Иво Шћепанов Хајду- 
ковић. Перо Гашов Вукмановић, Марко 
Јочов Јоветић, Савић Томов Вукмановић, 
Томо Милов Јоветнћ и АндриЈ’а Белов 
Вукмановнћ по 1 ф. Нико Ивов Јоветић, 
Плнја Марков Страхнња, Савић Маркпшин 
Вукмановић и Ђуро Филипов Вукмановнћ 
по 50 новч.

Свега:фор. 138 60.
Од пр.: ф. 25273-28- ока ж. 24694: брава 

173;
Укуи.: ф. 2541 Г89; ока жнта 24694; 

брава 173; 72 оке дувана.
(Наставиће се.)

СОФИЈА, 12 маја. — Буџетни 
одбор поднио јо сабрању два пред- 
лога да со ставе под оптужбу бивгпи 
кабинет Ивапчова због поврједе др- 
жавппх пнтереса, и Радославов са 
Тењевим због злоунотребо у држав- 
пим грађевипама.

СОФИЈА, 15 маја. — Приспјели 
су руски амнраљ Бирилев н војпичкп 
аташе у Цариграду Петров. Сјутра 
ће бити примљени у двору.

СОФИЈА, 17 маја. — Сабрање 
је отпочоло расправу о предлогу 
стављања под оптужбу министара. 
Прнсутпп су Иванчов и Тутчев. 
Остали су послали писмену изјаву, 
осим Радославова. Тутчев јо држао 
говор у своју обрану.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 12 маја. — Стигао 
је Милпер и Краљ му је дао досто- 
јанство лорда.

ЛОНДОН, 13 маја. — Код Кеп- 
харта 100 Бура папали су једну 
јаку ипглеску патролу. Послије бнтке, 
која је трајала 5 ура, Бури су били 
одбијепи, изгубивши 15 мртвих, 17 
рањопих и заробљеиих. Плијењено 
јо и мпого муниције, оружја и коња. 
С ипглеске страпе само јодап тепхко 
рањен.

ЛОНДОН, 14 маја. — На објоду 
у част Милнера Чемберлен јо изра- 
зио наду, да ће Милнер, ношто се 
поврати у јужпу Африку установити 
повн поредак у сврху измирења 
двију раса.

ЛОНДОН, 15 маја. — Из Сап- 
дриверпорта јављају да јо једпо ин- 
глеско одјељење покушало да опколи 
Буре између Нилстрома и Сандри- 
вера, али нпЈ‘е успјело. У бптци 
предстраже заробљоно је 18 Бура, 
један Инглез погииуо а 6 рањопо.

ПРЕТОРИЈА, 16 маја. — Ко- 
мандант бурски ЈПемап погинуо је 
од експлозије ледитпе грапате. Шћер 
му је остала смртно рањена а жепа 
тешко Шеман се био предао за ври- 
јеме окупације Преторпје и заузнмао 
се у корист мира.

ДУРБАН, 18 маја. — јНа југу 
Бетела 400 Бура папали су на кон- 
вој Плумера. Послије крваве битке



били су одбијени. Погинуло је 6 
Инглеза и 20 рањено, од Бура 6 
мртвих и 20 рањених.

ЛОНДОН, 19 маја. — Кичинер 
јавља из Преторије да је војска ге- 
нерала Диксона код Влакфонтена 
била напанута бурском војском нод 
командом Делареја. Послије крваве 
битке непрнјатељ јо био одбијен са 
великим губитцима: изгубио је 35 
мртвих. Инглескн су губитци тако- 
ђер велики: 174 мртвих и рањених, 
мефу којпма 4 официра мртва.

Догађаји у Китају.
БЕРЛИН, 13 Маја. — Диви- 

зији ратног Н»емачког бродовл>а на 
далеком истоку телеграфички је на- 
рефено да со иовратп.

ЛОНДОН, 15 маја. — Листови 
доносе из Вашингтона, да ће Вал- 
дерзо оставити Китај. Послије ње- 
говог одласка измјењиваћо се у вр- 
ховној команди офицнри разних др- 
жава.

ПЕКИН, 17 маја. — Оиуномо- 
ћоници китајски извијестили су ино- 
стране министре да је двор готов да 
илати индемитет 450 милиона тела- 
ра, али без интереса.

БЕРЛИН, 18 маја. — Рајхсан- 
цајгор“ нублнцнра народбу царску 
односио укидања врховпе команде у 
Китају и сма1всња њемачке војско у 
Китају.

БЕРЛИН, 19 маја. — Бродовљо 
њемачко оставило јо данас Вусанч 
и стигнуће 14/8 у Вилхелмсхохе.

О Б Ј А В А
Овим ее взпоси на јавну продају једио рало 

звмље Јанка Шуковик.а ив Сјерогошта ва 85 круна 
које дугујс бар. Бегу ГадовиКу, коју му јв вемљу 
цотиисао у ааставни протокол.

Иоменута звмља палази се у СЈјерогоште а 
граничи: аеиљом Вожа ШуковиКа и комуном. По- 
аивају се сви они који би жељели речену земљу 
вупити, као и они који имају право ирсче кушве 
иад истом, да уа кауцију од 10% вриједности при- 
суствују распродаји. Лацитација ће се обављати у 
Сјерогоцгге на исту аемљу код нотнисатога и то : 
прва на 4 јуна о. г. у 2 часа по подне, друга опет 
ва 80 дана од прве у горе означеиоме часу.

На првоме року речена еемља неће се про- 
датн исиод ироцијен.еие враједноети, већ на другом 
року али ие испод 2/8 процјеве.

Број 180.

Колатин, 1 маја 1901 г.
Каи. Малин Радовић. 

Р. 137. Бр. 5. 2—2

О Б Ј А В А
Овим се ианоси на јавну продају шест рала 

земл.е и ливаде Николе Новакова иа Липова, аа 
261 круиу, које дугује бар. Филипу Крипчевићу п 
речеву му иемљу нотпнсао аа овај дуг у ваставнн 
протокол.

Поменута аемља и ливада палази се на Јаво- 
рак у Липово, а граничи са ливадом Неђељка Ве- 
рушина, комуном и иутем. Поаивају со сви они који 
би зкељели речену вемљу и ливаду купити, као и 
они који пмају ираво прече куцн.е иад истом, да уа 
кауцију 10% вриједности присуствују распродаји

Лицитација ће се обављаги у Лниово на Јаво 
рак на исту вемљу и ливаду код по гииеатога и то: 
прва на 1 јуна ов. год. у 2 часа но додне, друга 
опет аа 30 дана од нрве у гореоаначеном часу. На 
први рок аемља и ливада неће се продати нснод 
ироцнјен.оне вриједности већ на другом року алн не 
иснод 2 3 лроцјене.

Број 193.
Ко.кипии, 1 маја 1901 г.

Кап. Ма.пш Гадовић.

Р. 155. Бр. 6. 2—2

О Б Ј А Б А.
Овии ее извоси ва јавну иродају двије косе 

лвваде Зарпје Б. Вуисића с Влатине ва 100 круна, 
које дугује својим дужитељима. А иста ливада но 
процјени уцијељена је 100 круна.

Номенута ливада налаан ео на Влатину у 
придворнцу а граничи са ливадом Вега Милованова 
и Шује Бегова. Поаивају се сви они који би жељели 
речену ливаду купити као и они којч имају право 
прзчв купље над истом, да уа кауцију од 10% ври- 
једностн ирисуствују распродаји. ЛицитациЈа ће ее 
обављати наистој лнвлди код иотписатога и то : прва 
7 јупија о. г. у 2 часа но цодне, друга оиет »а 30 
дана од нрве у гореоаначеном часу. Тако исто износн 
со на јавпу нродају % и % ливаде Зарние у Лучку 
гору којаје уцијешена на 11 круна. 11 ова ће се ли- 
цитирагп на горше рокове. На првц рок речене обје 
ливаде Зарипе неће се уступити исиод нроцијешене 
вријодности, већ на другом року алн не иснод 2 3 
процјене.

Број 192.
Ко.гатин, 4 маја 1901 г.

Кан. Малин Гадовић 
Р. 170 Бр. 8 2-2

О Б Ј А В А.
Овам се ианоси на јавну продају кућа Илије 

Велисављевића у Лииово ва намнр дугова што ду- 
гује својим дужнтељнма, која је уцијешена 300 
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Уредник: Др. Л. Томановик

круна Кућа је на два боја, дољв бој од камена, а 
горн.и од дрвета лучева, а покривена шиндом луче- 
вом. У дошему боју подрум за животише, а у гер- 
н.ему боју велика соба и кужина. Сувише истоме 
Илији износи се на јавну нродају 4 косе ливаде, 
које су уцијењене круна 80 а налази се у Свља- 
вину а граничи: ливадом Мвка Крстова, Лазара 
Савичина, Илије Ваића, Гадоја Псрованова и Гада 
Јокова. Позивају се сви купци како куће тако и 
ливаде као н они који нмају ираво нрече купље над 
иетом, да ув кауцију од 10% вриједности прису 
ствују раснродаји. Лицитацнја Ј.е Се . 'а ■ : :: • •
цово код куће Илние, код иотписатога и то: прва 
8 јунија о. г. у 2 часа но нодие, Друга онет за 30 
дана од нрве у гореозначеном часу. Иа први рок 
иоменута кућа и ливада неће се продати испод про- 
цијењене вриједности, већ на другом року алн не 
испод 2/3 процјене.

Број 191.
Колатин, 4 маја 1901 г

Кап. Мални Радовић. 
Р. 185 Бр. 9 2—2

О Б Ј А В А.
Овнм се износи на јавну нродају један комад 

земље Милоша Мемедовића са Дужн, за дуг Вука и 
Јована Мемедовића.

Номенута земља налази се у Вукићеву долу 
а састоји се из три черека, једне шесиајестине од 
рала и једне осмиие од косе лнваде. Граничц: од 
истока са вемљом офнцира Повице Маловнћа, од 
занада са Милошем и Савом Мем -довића, од сјевера 
са браћом Машићима, од југа са Стеваном и Марком 
Мемедовића.

Наведена земл>а уцијењена је 336. круна Позн- 
вају со сви они који би жељели речеиу вемљу кунити 
да се нријаве кметовпма општине Душке на 1. Јуна 
ове године кога ће се дана према Закону устуиити 
понудиоцу највише цијене, почем је и до сад аа исту 
понуђена виша цијена него је процијен.ено.

Број 148.
ДробЈбок, 1. маја 1901.

Капеган Грубан Церовић.
Р. 130 Бр. 11 2-2

О Б Ј А В А.
Са оннм се иовивају сви дужлнци Гиста Та- 

мввџића овд. да до 15. јуна тек. год. иоднесу овоме 
Суду чисте рачуне својих дугова, које поменутом 
дугују-

Истодобно се повивају и дужитељи истога, 
који још нијесу иодннјелн рачуае свога тражен>а, да 
н.\ до означеног рока ноднесу; у нротивном, који их 
до гог дана небл ноднио, такав ће се дуг сматрачи 
непуноважним, те се неће уврстити у стечајну масу 
Таминџића.

Број 1080.
Цетигее, 11 маја 1901 год.

Општ. Суд Вароши Цетиња.
Р. 80 Бр. 12 2-2

0 Б Ј А В А.
Продаје со јавним инкаптом три иједан черек 

рала оране аемље Гада Вучуровића 8а ивмир Јћегова 
— дуга.

Помепута земља налази се у Глибавац више 
Никшића, сиада у први иумер и под сљедеће гра- 
пице: од истока земљом Гада Вучуровића, од запада 
Сава М. Ивовнћа, од југа Николе Кустудића, од 
сјевера иут који иде преко оранпца. Без икаква впјис 
права уа исту.

Земљу су од стране Суда процијенили кмет Ла- 
буд Радољић, офпцир Јовак Кустудић и Ннкола 
Пејовић рало по 160 крува.

Инканат ће трајати од 17 Маја до 18 Јула, 
тек. год. Ко би желио исту купити, нека се пријави 
подписатом; пријаве ће се примати на 17 Маја, на 
17 Јуна, а нродаја ће се вакључити на 17 Јула тек. 
год у 4. сага пошље нодна на лице мјеста, и речева 
земља устунити понудиоцу иајвише цнјене.

Кунац мора положити кауцију 10% или сигурна
јемца.

Број 200.
Милочани, 20. Анрила 1901 год.

Капетан Мато Новаковвћ.
Р. 154 Бр. 13 2—2

ПРОДАЈЕМ моју кућу 1ГО- 
стојећу иа Ријеку Црнојеви- 
ћа; ко би желио исту купити, 
нека се обрати подписатом, 
или г. г. каи. Нику Попо- 
иићу и Илнји ШћеповиКу 
на Ријеку.

Јевто Петковић.
Р- 29 Бр. 14 2—3

0 Б Ј А В А.
Кућа нокојне Миме Јовове, постојећа у овој 

варошн, у „Катунској улици,“ број 183, сагласно 
објавн ове управе од 15 фебруара тек. год., број 374, 
лије иродата.

Иста кућа поново ће се продавати 1 јула ове
године.

Поменутога дана нек се лицитанти ради ку- 
новице обрате нотписатој.

Број 1133.
Цетиње, 16 маја 1901.

У и р а в а
Општннс Вароши Цстиња. 

Р. 56 Бр. 17 1_з

О Б Ј А В А.
Пошто се двокатна кућа 'Бока Новова Дрека- 

ловића, постојећа у овнј вароши у „Катунекој 
улици,- број 16, нрема објавн иотиисате управе од 
1 фебруара тек. год., број 271, није продала, то се 
овим ноново износи на јавну нродају.

Продаја исте бнће 1 јула ове године,
Ко бп је желио кунити, нека се реченога 

дана обрати потписатој.

Број 1134.
Цетиње, 16 маја 1901.

У и р а в а
Оиштнне Вароши Цетиња.

Р. 66 Бр. 18 1—3

О Б Ј А В А.
Овим се износи на јавну нродају имовина Гиста 

Гаичевића, у Лзешкопоље, за пзмир његовог дуга 
сљедвћа:

I. Једна кућа новемљуша, ”ма дужине 10 метара 
а ширине 6 мет, тиглом ћокривена и ваново по- 
прављена, у Горњу Горицу.

II. Земље ораће у Л>ешконол.е 16 ра-га, која се 
налави у нет комада:

1) у метех Дољи Газбој рала 8 (осам). Граниче:
од истока нут, од ганада В ТВјков земљом,
од сјевера нстп Гисто са искључивом својином а од 
југа пут.

2) два (2) рала земље на горн.и Газбој, граниче: 
од истока комун, од запада Петко Кусов, од сјевера 
Симо Јованов, а од југа Перо Гашов земљом.

3) два (2; рала земље у Прогове, гранлче: од 
истока Божива Ников, од вапада Шоле Ников, од 
сјевера пут, а од југа Божина Ников земљом.

47 % (.три хвтвртине) рала аемље ла Сганкаче, 
граниче: »д истока Шабанаџовић, од запада Павле 
Лукин, од сјевера Јован Снасојев, а од југа Митар 
Ђоков земљом.

5Ј на Поскок I1/, (једно и но» рало, граничи: од 
истока Ђуко Крљевић, од занада Снмо Јованов, оД 
сјевера Васо Николин

Гечено имање уцијељено је 1200 круна. Ли- 
цитација ће се обављати код потнисатога у Л>ешко- 
поље (у ДоЈву Горицу) 18 јуна ове год.

Позивају се сви који би жељели кулити рече- 
но имаље, као и они који имају право ирече купн.е, 
да нрисуствују продаји. Исти дужни су од ироције- 
љене вриједности подннјеги кауцију од 10%.

Ако иман.е ие би дало процијељену вријед- 
ност на дан лицитације, поновиће се продаја још аа 
један мјеоец т. ј. до 30 јула о. г. Ако нак ни тога 
дана не би дала нроцијељеку вриједносг, онда се про- 
д\'Н(ује нродаја и за трећи мјесец т. ј. до 20 јула 
ове године. Тога дана ће се устуиити купцу или 
дужитељима иа % процијењене вриједносги.

Врој 24
У . 1>ешкоаоље, 16 маја 1901 г.

Кап. љешкоиољски Митар Мн.шћ.

Р. 305 Бр. 19 1—2

О Б Ј А В А.
Којом се износи на јавну продају лоловина 

од четвртог вигла у млине „Ван.а“ наГибници Сеља 
Хаџииуховића.

Гечено пола витла уцијен.ено је 600 круна, 
те ко би га желио купиги, нека се нрнјави у Канц. 
Окр. Суда Подгоричког 16 јуна т. г. у 3 сата ио 
нодне, гдје ће со држати јавна продаја.

Напомин.е се међутим, да се речепо пола 
витла неће на означени дап, као ни па други рок 
кад би со овначио, иродати иснод нроцијен.ене ври- 
једности, дочим на трећи рок, који би за тим сље- 
довао, уступиће се понудиоцу највише цијене, али 
никако нспод двије трећине процијен.ене вриједности.

Лицитанти су пак дужни, да положе у на 
прнјед 10% од процијен.ене вриједноети у име кау- 
ције и то или у новцу или јамчевино« врху нено- 
крогности својих добара.

Познвају се најаад сви повјериоци дужникови, 
да иријаве суду своја потражнваља прије означеног 
рока.

ПодгоЈгица, 16 маја 1901 г.
Из Каиц. Окр. Суда.

Р. 150. Бр. 20. 1-2

О Б Ј А В А.
Гаде Никовић, из Пивских Црквнца. преваду- 

жио је своје иман.е и пошао у Америку; ради чега 
се повивају сви п.егови дужитељи, да дођу на 29 
јунија ове године, код мепе у Црквице, и нека до- 
несу чисте рачуне. Који не дође на речени дан, 
губп ираво на потраживање дуга.
Цркеице, 4 маја 1901 год.

Број 229.
Канетан Ннкола 1П. Вајагић.

Р. 60 Бр. 21 1—3

Ј А В Н А БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом свечаности. коју су мп нз- 
вољели приредитн моји пријатељи у спо- 
мен педесетогодшнњег службовања мога на 
олтару Св. Православља, веома сам тро- 
нут био на исказима љубави, којом ме одли- 
коваше свп без разлике.

Особито сам бдагодаран Њиховим 
Високопреосвештенствима г. г. Митрополи- 
тнма: Мнтрофаиу Бану н Хаџи Савп Ко- 
са1 овићу, па послатпм мн поздравнма и 
благословима.

Искрена хвала г. војводи и брнгади- 
ру гБуру Петровићу п г. уиравитељу При- 
морске нахпје Марку Петровићу, на че- 
ститкама које ми изволише послатн.

Велика хвала г. војводи иопу Рнсту 
Бошкозпћу, који се је потрудио да мп ову 
све . аност лично увелича. а тако нсто свн- 
јсма главарнма војнпчке п грађанске вла- 
стн. мојнм мп.тпм плсменицпма. свештенп- 
цима, учптељнма п трговцпма

Вјечига хвала пријатељнма. којн су 
ме из далека. бпло брзајлвно бнло писмено 
поздравили, а тако нсто н онима, кот 
су мс иригодним нјеемама почастили.

Хвала господн, која су у ирограму 
свечаности дијела пмалп, те допринијелн 
да свечаност нспане онако сјајно.

Хвала п нриређивачком Одбору, који 
није позкалпо ни труда ни дангубе, те 
приредно евечаноет на опште задовољство 
н тијем ме обвезао на вјечпто прнзнан.е.

Једном рнјечи хвала евакоме без раз- 
лн^е, који су се ма у чсму потрудпли, те 
увеличалп и зачпнплл ову свечаност. Бог 
н Његов велпки угодник Св. Василије 
намприлн н м у здрављу и сваком нанретку.

У Ман. Остарогу. 9 маја 1901 год.
С поштовањем

Иегроннје Рајичевић 
архнмандрит
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Са уцвијељенчм срцем јављамо свп- I

ма нашпм прпјатељпма, познаницима I 
н кумовима, да се је паша мнла н 1 
нпкад незаборављена шћер односно се- 
стра н мајка

Ике Петра Ненези^а,
иреселила у вјечност у неђељу 13 
овог мјес. посље дужег боловања у 
47 години свога живота

Изјављујемо вје«иту благодарност: 
г. г. љекарима Огњеновићу и Раду- 
ловићу, на стојском заузпмању око по- 
којнице; г. свештеннку Јовану Вела- 
шевићу; пресје^ннку општине г. Симу 
Аврамовићу п општинским члановима; 
учптељу Дазару Јо шгозићу са ђа- 
цима, којн увеличаше спровод. В’в- 
чнта хвала н благодарност г. г. Мар- 
тпну Иоповићу и Шаку Филиповићу. 
којн нам у свакој нужди помогоше 
за врнјеме боловања добре покојнице. 
Хвала овдашљем грађанству обојсг 
иола, п свијема онијема, који нам пн- 
смено, телеграфичпо нлн ма којим 
пачпном пзјавише саучешће за пашом 
непрежаљспом покојницом, н тнјем 
унеколико ублажпше нашу превелику 
тугу. _ .

Даннловград, 16 маја 1901. 
Ожалошћени:

мајка Јоке; брат Илија; син Павле; 
шћери: Јоше, Стане и Горде, 

са осталом родбином.
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.1АВПА БЛАГОДАРНОСТ.

Прилнком смрти нашсга нигда не- 
заборављснога брата односно стрица 
и ђевера

Б Е Н А,
који се иосље тешког боловаља пре- 
селио у вјечност 9 маја у 35 годинн 
свога жпвота, примили смо пуно при- 
јатељекијех саучешћа, која нашу тугу 
ублажише п тешки бол за доста олак- 
шаше. Тс овнјем путсм дајућн одуш 
ка душевппм осјећајима, иајсрдачннје 
свијема благодаримо.

На нрво мјесто пзјављујемо вјечну 
н особиту благодарност госп. војводи 
1Паку Петровићу па брзојавном сау- 
чешћу. — Такођер вјечна благодар- 
ност г. д-ру Радуловићу. којн је за 
вријеме покојникова боловаља днев- 
но-ноћно са свом снагом настојавао, 
да болесника оздравн, дочнм за његове 
родољубиве и иријатељске односе н 
рад немимо довољно ријечи, да му 
захвалило.

Дубока п тонла благодарност пик- 
шнћсгом свештенству, учнтељству с 
ђацпма, чиновништву, пјевачг’ој дру- 
жинн ц грађанству, којп угледно п 
у довољном броЈу спровод увеличаше 
и до гроба покојш ка испратише, — 
испуннвшн правилно н срдачио хри- 
стијанске и прог чсате дужности.

Душегно благодаримо кумовима, 
пријатељииа и комшијама: г. г. Бра- 
ћн Чопнћима. офпциру Раду Радови- 
ћу, Снму Илићу, Ивану Вупци, Јову 
Варници, Милу Груичићу и љиховнм 
фамплпјама, који п за вријеме боло- 
вања често походише болееника олак- 
шавајући му бол п стаље са нрија- 
тељскнм н утјешитељним ријечима.

Такођер вјечна и срдачна хвала 
свијема, којн нам бпло писмено било 
лично нлн ма којим нутем указаше 
прцјатељетва и саучегаћа у нашој пре- 
великој жалостн, олакшавајући тпјем 
тугу нашега срца.

НикшиН, 15 маја 1901.
Браћа: Јово и Мило Ружичићи;

|| синовац: Гојко; снахе: Олга и Анђа. | 
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О тужнпм уцвијељеним срцем 

јављаме својти и пријатељима, да је 
наша мила мајка

Стане Р. Кана&евић
послије дужег боловања иредала своју 
душу Богу 12 маја у 9 сати у вече, 
у 68-ој години живота. а сахрањена 
14 маја у 9 сати нз јутра.

Часном свештенику проту Ма- 
тановнћу; докторима: г. г. Перазићу 
п Банцу; грађанству вароши обојег 
пола и свакоме, ко нам ма у чем, 
како прп покојинчином боловању, тако 
и прн спроводу учествова и нзрази 
саучешће за нашом добром старчцом 
мајком — нека је вјечита благодарност.

Цетиње, 17 маја 1001.
Уцвијељена дјеца:

Јован, Марија и Анђе.
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